



HOJA SOCIAL

Año II. Núm. 52 ☉ Guadalajara 27 de Febrero de 1927 ☉ Con censura eclesiástica

Se publica todos los domingos

Dirección: PP. Paúles.-Guadalajara

Los Curas..... son hombres como nosotros

Te decía ayer, que no hay Rey, ni Presidente, ni Magistrado, ni General, ni Angel, ni Santo, ni la misma Virgen Madre de Dios, que pudiera compararse en dignidad con el sacerdote o cura de tu ciudad, pueblo o aldea, y no quedase cualquiera de aquéllos muy por bajo de la de este; y que si aquéllos tienen algo que no tienen los demás hombres, la autoridad, por la que se imponen a los otros, dejaba a tu criterio el juzgar al sacerdote si está sobre todos ellos; dejaba que tú sacases las consecuencias naturales, y la mayor y emás verdad que «Los Curas no son hombres como tú y nada más». Hoy te diré yo lo que sabrás, si lees cuanto sigue.

El cura, si en su fisonomía exterior es un hombre como tú, sábetete que no es un analfabeto; que tiene estudiada a conciencia una bonita y muy larga carrera, la que muchos estudian como base para carreras civiles, por juzgarla muy fundamental para la formación literaria y base para toda cultura; el cura, como ves, tiene una carrera respetable que le habilita para ser hombre superior a todos; y por esto, observa que el hombre prudente suele tomar por su consejero un sacerdote, ya por su saber, ya por su prudencia, ya por su bondad.

El cura, además, aunque te parezca un hombre como tú, tiene la representación no del Rey, ni del Presidente, ni de otro cualquiera, sino del mismo Dios y de Jesucristo. El cura es ministro de Dios, y el ministro no tiene autoridad propia, pero tiene toda la de aquel jefe que le delegó por él; y como sabe todo el mundo y tú también, que el cura es delegado de Dios, tiene como tal toda la autoridad del mismo Dios.

Muchos, apesar de esto, dicen neciamente: «Yo soy católico, apostólico, romano; pero no quiero nada con los curas.» Que es decir: «Yo soy muy patriota y muy español; pero a mí que no me vengán con D. Alfonso XIII, ni con Primo de Rivera, ni con cosa que sepa a jueces, ni policía, ni.....» Ya se ve el patriotismo de este Ser raro, es como su Religión; que todas dos juntas en tal individuo, solo son necesidad.

Otros dicen: «Yo no me confieso más que con Dios; no quiero hacerlo con un Cura, que es un hombre como yo.» ¡Vaya otro tal como el anterior! Este que así habla, es como si dijese lleno de orgullo: «Pues, señor, yo no quiero entenderme para despachar mis asuntos judiciales, ni con Secretarios, ni Alcaldes, ni Jueces, ni Gobernadores, ni Ministros; esto es poco para mis cosas; y ellos son hombres como yo. Yo solo me entiendo con el Rey en persona.» ¡Vaya un loco! Así es, quien no quiere arreglar las cosas de su conciencia con un Sa-

cerdote, único capaz y delegado especial de Dios para los asuntos relacionados de este mundo con el otro.

A. M.

Calendario Semanal

Día 27.—Domingo de Quincuagésima y de Carnaval.—S. Baldomero, conf.

Día 28.—Lunes.—S. Román, mártir.

Marzo 1.—Martes.—Santo Angel de la Guarda.

Día 2.—Miércoles.—San Lucio, Papa.—Miércoles de Ceniza.—Empieza la Santa Cuaresma.

Día 3.—Jueves.—S. Emeterio, conf.

Día 4.—Viernes.—S. Casimiro, Rey y conf.

Día 5.—Sábado.—S. Eusebio, obispo y conf.

Palabras infalibles

Tomando Jesús a parte a los doce apóstoles, les dijo: Ya veis que subimos a Jerusalén, donde se cumplirán todas las cosas que fueron escritas por los profetas cerca del Hijo del Hombre, porque será entregado en manos de los gentiles, y escarnecido, y azotado, y escupido. Y después que le hubieren azotado, le darán muerte; y al tercer día, resucitará. Pero ellos ninguna de estas cosas comprendieron; antes era este un lenguaje desconocido para ellos, ni entendían la significación de las palabras dichas. Y al acercarse a Jericó, estaba sentado un ciego a la orilla del camino,

pidiendo limosna. Y sintiendo el tropel de gente que pasaba, preguntó qué novedad era aquélla. Dijéronle que Jesús Nazareno pasaba por allí de camino. Y al punto se puso a gritar: Jesús, hijo de David, ten piedad de mí. Los que iban delante, le reprendían para que callase. Pero él levantaba mucho más el grito; Hijo de David, ten piedad de mí. Paróse entonces Jesús, y mandó traerle a su presencia. Y cuando le tuvo ya cerca, preguntóle diciendo: Qué quieres que que te haga? Señor, respondió él: Que yo tenga vista. Díjole Jesús: Ténla, y *sábeta que tu fe te ha salvado*. Y al instante vió, y le seguía, celebrando las grandezas de Dios. Y todo el pueblo, cuando vió ésto, alabó a Dios.

REFLEXIONES

En dos circunstancias del Evangelio precedente, debemos principalmente fijar nuestra atención: La predicción de Jesús hace a sus discípulos de su pasión y muerte, y el milagro de curar a un ciego.

Grande sorpresa pro uce en los Apóstoles la predicción que de su muerte y pasión les hace Jesús al acercarse a Jericó, porque aquéllos, dadas las ideas enteramente humanas que tenían acerca del Mesías, no podían convencerse que su Maestro tuviera un fin tan inesperado, cuando ellos creían ya próxima la liberación del pueblo de Israel del yugo extranjero. En esto los discípulos de Jesús participan en las ideas y en los errores de sus compatriotas que no veían en el Mesías prometido más que un nuevo restaurador del reino del Israel. Pero, si bien es cierto que Jesús anuncia a sus discípulos cosas tristes como su pasión y muerte, en cambio les predice también su resurrección al tercer día de su muerte, y esto es suficiente para sostener su fe en el tiempo de la prueba.

Vemos en el Evangelio de hoy que un ciego, al sentir el tropel de gente y enterarse que pasaba Jesús, pide a éste que le conceda la vista. Y nuestro Redentor se para y manda traer a su presencia a este ciego y a una palabra suya, recobra la vista y luego forma parte del cortejo de Jesús celebrando las alabanzas de Dios y con él toda la multitud.

Este ciego es imagen de los muchos que lo son espiritualmente. Muchos de ellos, a pesar de hallarse en una ceguera sin comparación mucho más digna de compasión que la del ciego del Evangelio, no pide a Jesús por medio de un sincero arrepentimiento el perdón de sus culpas, únicas que producen esta ceguera espiritual, con todo de sentir en su interior

el paso de Jesús, que, ya por una desgracia, ya por los favores que continuamente les concede, haciendo que todo les salga según sus deseos.

Cuántos, pues, en estos días de carnaval, dejándose arrastrar de sus indómitas pasiones, pierden la gracia divina, y conducen sus almas a la más deplorable ceguera espiritual. Tú, amado lector, rompe en estos días de carnaval, en los que la Iglesia te invita a penitencia, con todos los compromisos que te lleven a la pérdida de la amistad de Dios. Teme las consecuencias de estas palabras. Teme a Jesús que pase y no vuelva ya.

PASTORAL

del Emmo. Cardenal Primado

Con motivo de la Santa Cuaresma, ha dado a la archidiócesis una breve pero sabrosa pastoral, enumerando en ella los grandes hechos religiosos que se han desarrollado en Toledo y su archidiócesis, durante el año.

Recuerda que la Cuaresma es tiempo de oración, de penitencia y de reconciliación con Dios por el cumplimiento Pascual. Excita a todos Sres. Párrocos y demás sacerdotes a mostrarse solícitos por el bien de las almas con predicaciones, catequesis, asiduidad al confesionario, etc. También recomienda a todos los fieles, según su estado y condición, a cumplir con sus deberes de buenos cristianos y fieles hijos de la Iglesia. ¡Desdichados los pueblos e individuos que se resisten a la gracia y solicitud de sus pastores!

Señala el tiempo del cumplimiento Pascual: «Desde el primer domingo de Cuaresma 6 de marzo, hasta el de la Stma. Trinidad 12 de junio.

Manda a los Sres. Párrocos y sacerdotes que insistan en recordar a todos en la obligación gravísima en que están de cumplir con el precepto Pascual.

DE MEXICO

El día 3 del pasado mes, los agentes capturaron y mataron, martirizándoles, a 4 jóvenes de la Juventud Católica.

Todos ellos comulgaron el día anterior al martirio. Uno ayunó todo el día antes de la comunión, y pidió la bendición a su padre, y éste le bendijo; abrazó éste por úl-

tima vez a su esposa, que presentándole a su hijo, oyó de él estas palabras de un martir; si diez hijos tuviese, todos los dejara por Dios.

Otro murió exclamando: «Por Dios y por su gloria». La madre de éste ha dicho, que le negaron el cuerpo de su hijo que pidió; pero que el cuerpo no le importaba, y sí su alma, que había ofrecido al Sagrado Corazón.

Otro tercero dijo a su propia madre, que deseaba morir, porque su sangre salvaría a la patria; y su padre de éste, al verle muerto, exclamó: ¡Vaya! Tengo ya en el cielo un hijo que ruega por mí y por sus hermanos para que sigan su ejemplo.

Seis jóvenes católicos más fueron muertos, gritando ellos: ¡Viva Cristo Rey! Uno de ellos, al subir al patíbulo, dijo: «¡Muerdo por Cristo que no muere!»

Los funerales por estos mártires de la religión y de la patria, fueron solemnísimos y resultaron un triunfo. El pueblo les acompañó al cementerio, rezando y tocando rosarios y otros objetos a sus cuerpos.

(De «El Debate»)

Crónica de la semana

El castellano en Alemania

El Consejo Escolar de Berlín, ha determinado imponer en nueve liceos superiores la enseñanza de la lengua española, como segundo idioma extranjero.

El papa y Gustavo V

El Papa ha recibido en audiencia especial a Gustavo V, rey de Suecia; la entrevista duró veinte minutos, y el Pontífice le obsequió con una Medalla de Oro, conmemorativa de las Catacumbas. El Soberano abandonó el Vaticano sumamente satisfecho.

La beatificación de Dom Bosco

En el Aula Consistorial y ante el Pontífice, se leyó el decreto declarando heroicas las virtudes de Dom Bosco. El Pontífice a continuación, hizo un retrato del nuevo beato con estas palabras: Resaltaba en él el vigor de su inteligencia, la energía de su corazón, la elevación de pensamientos y afectos, y la rapidez en el obrar. Tenía gérmenes de gran pensador y escritor; y la propaganda y tipografía, a que se dedicó con predilección, deseaba colocarlas a la vanguardia del pro-

greso. Esta obra fué la clave áurea de su vida.»

Los Uruguayos

A las seis de la tarde del 21, amarró en Málaga el Hidro que realiza el raid Italia América, a bordo del cual viajan el comandante Tydio Larre Borges y varios oficiales uruguayos. Vienen a saludar a la Madre España, a quien abrazaron en la persona de Franco, Ruiz de Alda y Rada.

La Academia general Militar

La «Gaceta» publica el 22, el decreto creando la Academia General Militar en Zaragoza; añade el decreto las reformas de los estudios de las especiales, y crea la de Estudios Superiores militares. El Ayuntamiento de Zaragoza en pleno llegó a Madrid el 24 a dar gracias al Gobierno por la creación de la Academia en su ciudad.

El Ministro de Estado Señor Yanguas

Por razones que el Presidente ha expuesto claramente y justifican sus buenas relaciones con el señor Ministro de Estado, éste ha presentado su dimisión y se ha retirado del Gobierno. Le ha sustituido en el ministerio y cargo el mismo señor Presidente.

Un Sacerdote condecorado

Una vez más vemos a plena luz la cultura del clero español: D. José Hernández Menéndez, de Vidiago (Asturias), ha sido condecorado por las Autoridades de Oviedo y Vidiago con artístico pergamino en marco de plata, por los trabajos realizados con excavaciones muy interesantes para la prehistoria en Peña-Luz, y sus escritos en la prensa.

El descanso dominical de la Prensa

El ministro del Trabajo señor Aunós, ha publicado por fin la R. O. sobre este tan debatido asunto; lo ha resuelto definitivamente. Ha oído y escuchado a todos los interesados, y el señor ministro ha sabido respetarlos y resolver con acierto a base del régimen de descanso que regía desde 1920.

El hidro De Pinedo

El comandante italiano De Pinedo hizo su vuelo de Porto Praia o Natal en 14 horas; pero por dificultades del motor, tuvo que ser remolcado hasta Fernando Noronha, donde reparará averías y se propone seguir su vuelo.

La religión en la Enseñanza

Es admirable el artículo del señor Graña en el núm. 5480 del «Debate», donde entre otras verdades

dice: Es un hecho que en España y más de lo que se cree existen maestros pagados por el Estado católico, por el contribuyente católico, por la familia católica, que aprovechan la clase de Religión obligatoria para profesores y discípulos, para ridiculizar el contenido del Catecismo y llamar la atención sobre lo absurdo de nuestro dogma.

Conversión de un protestante

Un profesor de la Universidad de Harvard, en discusión con una discípula suya católica, se convirtió al oír la clara y sencilla exposición de nuestra Santa Religión.

No van tropas a Africa

Por este año y del cupo de 20.000 hombres que iban todos los años a Marruecos, el Presidente ha conseguido en ese problema difícil, no solo que ninguno de ellos vaya a Africa, sino repatriar 10 batallones de aquel ejército. ¡Qué satisfacción para las madres de familia!

El Dr. Eljo

El Excmo. Sr. Obispo de Madrid, ha publicado una sapientísima pastoral, recomendando a todos que se abstengan de asistir a los bailes de carnaval.

El nuevo Gobernador

El Excmo. Sr. D. Luis Cabello Lapiedra, tomó hace días posesión de este Gobierno; viene precedido de tan buen nombre, que la provincia tiene motivos para esperar mucho de su labor por la misma. Aprovechamos la ocasión para saludarle desde estas columnas.

~ Amenidades ~

—Si eres bueno tres días, dijo una madre a su hijito, te daré dos pasetas.

El niño no contesta.

—¿Qué piensas?

—Pienso, dijo el nene, si me conviene.

En la puerta de una iglesia:

Una señora pregunta a un mendigo: ¿dónde está aquel pobre ciego que suele pedir limosna en este sitio?

—Mírelo por allí, ha ido a ver qué hora es.

En la Escuela:

—¿Por qué se llama «paraíso» la primera morada del hombre?

—Porque no había allí más que una sola mujer.

—¡Chico!, mañana me caso, dijo uno a su amigo, ¿me quieres hacer unos versos?

—No, contestó éste.

—¿Por qué?

—Porque no me gusta celebrar barbaridades.

A un joven que relataba la reciente defunción de su suegra, le preguntaron: ¿Y conservó el conocimiento hasta última hora?

—¡Ya lo creo! Figúrese V. que cinco minutos antes de expirar, me tiró con toda su alma y coraje la botella de la medicina a la cabeza, porque no me moría yo en vez de ella.

NOTICIA

En el día 2, miércoles de Ceniza, empiezan, bajo pecado grave, los ayunos de Cuaresma para todos los que han cumplido 21 años y no están impedidos o dispensados por su confesor.

- CULTOS -

En los PP. Paúles.

Los días 27, 28 del corriente y 1.º de Marzo se celebrará Triduo de Desagravios a Jesús Sacramentado por los desórdenes del Carnaval. Los cultos serán a las 5'30 (p. m). Estos consistirán en Exposición, Rosario, Acto de desagravios, Sermón, Bendición y Reserva.

Miércoles de Ceniza.—El día 2 será el Miércoles de Ceniza. Esta se bendicirá en la misa de 7, y se impondrá en todas las misas a todos los fieles.

Todos los Viernes de cuaresma habrá a las 5'30 Vía-Crucis.

Adoración Nocturna.

En la noche del 26 al 27 del corriente celebrará Vigilia ordinaria de «Carnaval» la Sección de esta ciudad en la iglesia de los PP. Paúles. Será aplicada por la Adoradora honoraria D.ª Mercedes Labairu (Q. E. P. D.)

La presentación de la Guardia será a las 9'30; la salida de la misma a las 10; la iglesia se abrirá a las 4'30, y el Santo sacrificio de la misa será a las 5.

En las Religiosas Concepcionistas.

Triduo de Carnaval, tendrá lugar en su iglesia los días 27 y 28 del corriente y 1.º de Marzo. Todas las tardes, a las 5'30, habrá Exposición, Rosario, Acto de Desagravios, Bendición y Reserva.

El martes estará el Señor Expuesto de 9 a 5'30.

El miércoles se celebra la ceremonia de la ceniza en la misa de 7; en ésta se bendicirá e impondrá a los fieles.

En las Adoratrices.

Los tres días de Carnaval estará expuesto en su Capilla el Santísimo Sacramento. El domingo y martes se cantará antes de la reserva el Trisagio a la Santísima Trinidad.

Día de Retiro: El miércoles de Ceniza día 2 de Marzo. Lo dirigirá el Reverendo Sr. D. Rafael Sanz de Diego, de tres y media a cinco y media de la tarde.

¡ATENCIÓN! - LA PRECISA - LA VILLA DE MADRID

Quereis saber dónde se venden las mejores frutas de Guadalajara? Fijaos en la frutería que siempre está llena de clientes, y vereis que es la

FRUTERIA Y CACHARRERIA

DE

FELIX GAYOSO

Calle Mayor, 13

GUADALAJARA.-Teléf. 183

ULTRAMARINOS

FINOS

Especialidad en Quesos y Mantecas

MOLINA Y BARRA

Miguel Fluiters, 12

GUADALAJARA

COCA Y GALLO

Miguel Fluiters, 8. Guadalajara

Estameñas para hábitos

Colchas. Mantas

Sábanas, Colchones

Equipos para novias

Mantos y Velos-luto

Medias, Corsés

Camisería y ropa blanca

Ultramarinos finos de ALFREDO RUIZ

Calle Mayor, 23 y Plaza de Marlasca, núm. 1.

TELEF. 202

Casa especial en Cafés. (Tueste natural)

GRAN PESCADERIA NUEVA

DE

A. Ramos y C.^a

La más acreditada en pescados frescos y mariscos. Se reciben diariamente de los mejores puertos.

PLAZA MAYOR, 18



AUTOMOVIL

CUATRO ASIENTOS

Vendo barato o cambio por cercado o solar.

Darán razón en la

Administración de esta Revista.

LA AURORA



CASA FUNDADA EN 1877

Establecimiento editorial, imprenta y librería del Sucesor de A. Concha
Plaza de San Esteban, 2.--Guadalajara

Libros Religiosos, Medallas, Rosarios, Recordatorios de 1.^a Comunión y de Funeral, Devocionarios, Estampas, Novenas, etc., etc.

Todo cuanto se refiere al ramo de Imprenta, Librería y Objetos de Escritorio.